
Gemeinde Herzlake Herzlake, den 05.08.22  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Jugend und Soziales 
am Mittwoch, dem 13.07.2022, 17:30 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 
 
I 

 
Anwesend:  

 
Ausschussvorsitzende 

Frau Simone Jansing  
 
Ausschussmitglied 

Herr Darius Burczyc  
Herr Thomas Hengehold  
 
stellvertretendes Ausschussmitglied 

Herr Gerhard Schulterobben  
Frau Anke Struckmann  
 
von der Verwaltung 

Frau Martina Schümers  
Herr Dieter Pohlmann  
Herr Pascal Hinrichs  
Frau Christina Janzen  
 
Presse 

Herr Gerd Mecklenborg  
 
Zuhörer 

Frau Elke Beelmann  
Herr Bernd Duisen  
Herr Horst Töller  
 
 

II 
 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Ausschusses für Familie, Jugend und Soziales wurden durch Einladung vom 05.07.2022 
zu der Sitzung eingeladen. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Be-
schlussfähigkeit wurden festgestellt. 
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Punkt  2 der Tagesordnung: Sachstand Umbaumaßnahmen Kindergarten St. Niko-

laus Herzlake 
Vorlage: 2022/1926 
 

Die Mensa und die Küche am Kindergarten St. Nikolaus Herzlake müssen erweitert werden. 
Die Planungen für die Umbauarbeiten laufen. Baubeginn soll in den Sommerferien 2022 
sein. 
 
Der 1. Vorsitzende des Kirchenvorstandes Gerd Schulterobben stellt die Umbauarbeiten im 
Ausschuss für Jugend, Soziales und Familie anhand eines Grundrisses vor. Die Baumaß-
nahme startet voraussichtlich im September und dauert ca. 3 Monate. Förderanträge an den 
Landkreis und das Bistum Osnabrück sind bereits gestellt worden. 
 
Der Ausschuss für Familie, Jugend und Soziales nahm Kenntnis. 
 
   
Punkt  3 der Tagesordnung: Förderung von Schwimmkursen 

Vorlage: 2022/1923 
 

Die Gemeinde Herzlake nimmt mit Besorgnis zur Kenntnis, dass die Schwimmkompetenz bei 
Kindern und Jugendlichen, insbesondere auch aufgrund der Corona-Krise, stark nachgelas-
sen hat. Auch bei vielen zugezogenen Kindern und Jugendlichen mit Migrationshintergrund 
fehlt die Schwimmbefähigung. 
 
Hier möchte die Gemeinde Herzlake entgegenwirken und motivieren, die Kinder zu 
Schwimmkursen anzumelden. Aus diesem Grund möchte die Gemeinde Herzlake die Kurs-
gebühren für einen Freischwimmerkurs übernehmen. 
 
Die Übernahme der Kosten ist je Person nur einmalig möglich und auf einen maximalen Be-
trag von 100,00 € begrenzt. Die entstandenen Kosten sind durch geeignete Belege nachzu-
weisen.  
Ratsfrau Janning regte an, den Betrag nur auszuzahlen, wenn die Personen nachweisen 
können, dass sie an dem Kurs zu mindestens 80 % teilgenommen haben. 
 
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers teilte auf Anfrage mit, dass der Rat nach den 
Sommerferien abschließend entscheiden muss und dass daraufhin eine Umsetzung ca. bis 
Oktober 2022 realisiert werden soll. 
 
Der Ausschuss für Familie, Jugend und Soziales schlug dem Gemeindeausschuss einstim-
mig vor, die Gebühren für einen Schwimmkurs bis zu einem Maximalbetrag von 100,00 € je 
Person einmalig zu erstatten. 
 
 
Punkt  4 der Tagesordnung: Förderung der Jugendarbeit in der Gemeinde Herzlake 

Vorlage: 2022/1924 
 

Die Gemeinde Herzlake verfügt über ein breites, gut aufgestelltes Vereinsleben und hohes 
ehrenamtliches Engagement in ihren Reihen. Die Gemeinde möchte die Jugendarbeit inner-
halb der hiesigen Vereine und Verbände besonders anerkennen, ausbauen und fördern. 
Insbesondere für neue, zusätzliche und innovative Projekte, die von Vereinen, Verbänden, 
Gruppen oder Kirchen in Herzlake erbracht werden, stellt die Gemeinde Fördermittel bereit. 
 
Hierfür wurde die Richtlinie erstellt, die allen Ratsmitgliedern vorlag. Im Jahr 2022 wurden 
10.000 € Haushaltsmittel für die Jugendarbeit/-förderung aufgenommen. 
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Ratsherr Hengehold teilte mit, dass die CDU-Fraktion den Tagesordnungspunkt nach Mög-
lichkeit vorab in der Fraktion besprechen möchte und ein Beschluss zurückgestellt werden 
soll.  
Der Ausschuss für Familie, Jugend und Soziales stimmte einstimmig zu, den Tagesord-
nungspunkt zurückzustellen. 
 
   
Punkt  5 der Tagesordnung: Spielplätze in der Gemeinde Herzlake 

Vorlage: 2022/1925 
 

Die Gemeinde Herzlake unterhält eine Vielzahl von Spielplätzen. Im Jahr 2020 fand eine 
Bereisung der Spielplätze durch den Ausschuss für Jugend, Soziales und Familie statt. 
 
Es wurde diskutiert, welche Spielplätze aufgewertet, im Bestand erhalten oder zurückgebaut 
werden sollen. Hierfür wurde eine Übersicht angefertigt.  
 
Die aktualisierte Übersicht wurde im Ausschuss für Jugend, Soziales und Familie durch 
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers vorgestellt. 
 
Insbesondere ist zu entscheiden, ob der Spielplatz am Birnenweg durch ein neues Spielgerät 
im Wert von ca. 14.000 € aufgewertet werden soll, da 4 Spielgeräte abgebaut werden müs-
sen. 
 
Ratsfrau Struckmann wünscht sich eine weitere Spielplatzbegehung. 
 
Aus Reihen der Ratsmitglieder war man sich einig, beim Birnenweg kein neues Spielgerät für 
ca. 14.000 € aufzustellen, sondern eine reduzierte Übergangslösung bereit zu stellen und 
den Spielplatz als Treffpunkt z.B. mit Sitzgelegenheiten aufzuwerten.  
 
Ein neues Spielgerät sollte der Spielplatz beim Torfwerk erhalten, da dieser für Kinder nicht 
viel zu bieten habe. Das Torfcafe wird am Wochenende durch Familien stets gut besucht. 
 
Der Ausschuss für Familie, Jugend und Soziales nahm Kenntnis und gab folgende Anre-
gung: Der Spielplatz am Birnenweg sollte durch preisgünstige Maßnahmen erhalten werden 
und der Spielplatz am Torfwerk sollte aufgewertet werden.  
 
   
 
Punkt  6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Punkt  6.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers antwortete auf Anfrage von Ratsfrau Janning, 
dass die geplante Pooltour vom DLRG in Herzlake leider nicht stattfinden wird. Man habe im 
April bereits eine Zusage für den Standort Herzlake erhalten, jetzt sei die Pooltour jedoch 
schon ausgebucht und Herzlake wurde leider nicht aufgenommen.   
 
   
 
Punkt  6.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsfrau Beelmann regte an, im nächsten Jahr für die Sommerferien an einer Kooperation 
mit dem Freibad Haselünne zu arbeiten. Man könnte diese Aktion im Ferienpass aufnehmen 
und auch die Busverbindunen nach Haselünne abdrucken. 
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Punkt  6.3 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Schulterobben fragte nach einer Übersicht, wie viele Personen aus Herzlake die 
Tafeln z.B. in Haselünne und Löningen aufsuchen. Erster Samtgemeinderat Pohlmann teilte 
mit, dass die Tafeln aus Datenschutzgründen keine Daten erheben oder teilen.  
 
   
Punkt  6.4 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Hengehold regte an, in den kommenden Sommerferien mehrere Angebote in den 
Ferienpass aufzunehmen.  
Fachbereichsleiter Ordnung, Arbeit und Soziales Hinrichs teilte mit, dass viele Vereine und 
Einrichtungen angeschrieben und angerufen wurden. Die Rückmeldungen waren jedoch 
eher zurückhaltend, wahrscheinlich wegen der unsicheren Planungen durch Corona.  
Ratsfrau Jansing sagte zu, dass der Gemeinderat im kommenden Jahr bei den Anfragen 
unterstützen kann, da viele Ratsmitglieder auch Mitglied in verschiedenen Vereinen sind.   
 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
  

 
Jansing Janzen Schümers 
Vorsitzende Protokollführerin  Gemeindedirektorin  
  


	Name
	Text
	Anwesenheit
	Betreff
	Beschluß
	BeschlussK
	Abstimmungsergebnis
	AbstimmungK
	Zu

